Maple Ridge

George Post: Would you describe your childhood as a happy childhood?Oh yes, I’d have no difficulty answering that, because we were happy at home. We had lots. And when I look back now, we had our little fights I presume and so on, but we got along well. When we got into the car each one of us knew where we were to sit, there was no arguing. Not too much competition.We had one theatre in Haney, or Maple Ridge as it is called now. And we could only go to that with either an elder brother or with one of the parents. But we had sports, played all sorts of games as we called them then.  You know, our vocabulary changes with the times. We didn’t have boyfriends like they have now; we had to keep our distance. That was something that you had to be careful about. Not ‘til we were older and out of high school. People go around now; it seems to me the ones in grade schools have their boyfriends and girlfriends and so on, but it was a whole different culture.

Helen (the Wizard cat) and Jinx
Helen dressed as Wizard cat for a school play.
George Post: Would there be high school dances and balls and graduations and things like that?

Yes, high school dances and my brother would always have to take me; I wasn’t allowed to go out. And he said, “She should get somebody else’s brother!” I remember him saying that, and Mother said “No, you’re taking her.” They were very protective in a way, I guess. Then there would be the graduation ball.  It wasn’t the big affair that they have now, the youngsters when they are graduating now with mortarboards and so on.  I imagine in smaller areas around Ottawa and across the river things might be less sophisticated than they are here now. Be more like my growing-up culture.

George Post: Would you describe it as a prosperous community in those days, Maple Ridge?

I really couldn’t judge it any other way, except that the farmers had good fields, and they had good cows, and they went into town. And of course there was the Japanese, they were such hard workers. They had all the strawberries, wonderful. All market gardening, for the Japanese, and they worked so hard, when I look back at it. And they lived in more primitive housing. When war was declared with Japan, my father was Reeve at the time.  He had to go out, and they seized everything of the Japanese. My mother said he could never recover from it, because they were his friends, and he had to take their car. He was ordered to do all this stuff. It was a terrible thing, George, when I look back at it.

George Post: The Relocation Program.

Yes, they sent them up to Kamloops, and they had to leave everything behind. And Rose ___was a youngster then. It is very interesting to hear her talk about that time. They just picked them up, and left them in Hope or Kamloops or wherever it was. Well, they did the same thing in the States and I guess they thought it was good reason to do so.

George Post: Would you have been aware of the 1930’s depression in Mission?

Yes, in Maple Ridge, we knew there was a depression. My father was selling Ford cars, I remember that, and for about a year or two there were no sales.  Then he went into General Motors. And yes, we were told, I remember our mother saying that things were not very plentiful but somehow we always had lots of food, and went to the movies once a week, and so on. But we didn’t have the elaborate lives that kids have now, with all the other things. It was a very simple life. But I was aware, certainly, sometimes I have a hard time dividing up whether I knew it at the time or knew it later, but certainly I knew there was a depression. But we all were well clothed. My mother sewed and made all our clothes. She sewed beautifully. Sometimes think how lazy I am, I don’t do any of these things.

George Post:  She made clothes for all the children?

Yes, she didn’t make coats but she made all our dresses and she didn’t make the boys’ (clothes), she made our dresses.

George Post: Helen, you mentioned the experience of the Japanese people in Vancouver when the war broke out. What other memories do you have of the Japanese community? Would they have youngsters in the school system who would be classmates of yours?

Yes, some of our best friends were Japanese, and very studious. They all went to school, and they picked the berries and that after.  I would say at that time, I might be wrong, but certainly a quarter if not more of our schools had Japanese students in them, and they were good friends.

George Post: Now, was there only one high school in Maple Ridge?

Yes, McLean High as they called it, after the Minister of Education. It is now Maple Ridge High. But it is the one for the whole of Maple Ridge. And they had a bus service. We just had about two blocks to walk so we did not use the bus, but there was a good bus service. And you see, the winters there, the weather, the living is easy out there. We didn’t have a problem of going to school in the snow and the cold and so on. It was just like this. This would be winter, in Vancouver.

Dr. Mussallem talks about her parents and siblings.

George Post: Helen, it’s a pleasure to talk to you, to share some of your memories about your childhood and how you grew up and things like that. Why don’t we start by my asking you to tell me where you were born and a bit about your family?Very good. Well, I was born in Prince Rupert, British Columbia, and we lived there until I was either two or three years old. I can remember so well being carried on to the boat; there were just planks in those days, and my father carried me on. So I was probably about two years old, and we came down to Vancouver.We lived in Vancouver for only about one year. My father was trying to learn mechanics and how to repair cars and so on, and things apparently didn’t go very well; I didn’t realize that as a child. We didn’t know any of the problems of our parents; they always seemed very happy. We had lots of friends, lots of food, lots of companionship. But later on I found out that some of the things were not as good.So we lived in Vancouver very shortly and then we moved out to Maple Ridge, or my father did. He wanted to find some place where he could bring up the family, and where they would have a lot of freedom and a pleasant environment. So he chose Maple Ridge. At that time it was a very small community and we moved there, and indeed it was a wonderful place to grow up in. My father eventually became mayor for 23 years in Maple Ridge. So those are my best memories of my childhood, being around Maple Ridge.George Post: Did you have siblings? Tell me about the family.Oh yes, there were six of us in the family. Well, I should say that my father’s mother lived with us both in Prince Rupert and in Maple Ridge, in Vancouver and Maple Ridge, and she was a very elderly lady. She was probably about the same age as I am now, but I thought she was very elderly. She was the only one I knew of my grandparents.

In the six of us in the family, my eldest brother is George Mussallem, and he is sort of the patriarch of the family. He is 93 now, will be 93 in January, and he was a member of the Legislative Assembly. He was in politics too. My next brother down was a Judge, Judge Nicholas Mussallem. Many of the young lawyers know him. He subsequently died, as my sister, who was next to him in line. She was a nurse, and I was a nurse, and my young brother Peter is very much alive and well, and he is a professional engineer and the head of the engineers’ Iron Ring Society. And my youngest sister is Lily Harper, and she is, I was going to say an actress, but she really was a professional teacher and she got into acting, and still dabbles in it. And she has two wonderful girls, and one of them, Lynette, is the one that, as my mother used to say, ‘that poor child doesn’t know which one is her mother,’ because she was born when I was living in her upstairs apartment, and so I brought her up from Day 1 and she is very special. She is 44 now, so that’s some time ago.

George Post: Now the older children would have been born in Prince Rupert as you were?

George was born in Winnipeg, Nick was born in Prince Rupert, Mary, and all the rest of us except my youngest sister Lil, she was born in Maple Ridge.

George Post: And what family stories took your father to Prince Rupert?

Well actually he came from Winnipeg because it was not very prosperous. At that time he told us there was this great sentiment, ‘Go West Young Man, Go West.’ And so he decided to go west, and he went to Prince Rupert which wasn’t the best place to go, because Prince Rupert went downhill at that time, roughly.

George Post: Tell me a little bit more about your father. What kind of trade or profession, training did he have?

My father was born in Lebanon in Qaraoun. We were there, my young niece and I. He was born there and he escaped from Lebanon at the time that the Turks were persecuting the Christians; and he was a Christian. He got on this ship that they didn’t know where it was going, the three of them. It tells about it in his book (Solomon Mussallem: A biography by H.B.King, 1955).  And they found out the boat was headed for Montreal, and that’s how we got here. So he came as, I say refugee now, I don’t know what they were called in those days. He was very adventuresome, very bright.

George Post: That would be around the time of the First World War?

Oh, no, much before. Well, he was born in 1881. It would be around the turn of the century.

Annie and Solomon Mussallem at the front of their house in Maple Ridge.
Annie and Solomon Mussallem at the front of their house in Maple Ridge.

George Post: And your mother? Where did they meet?

Well, my mother was born in Kfar Mishki, which isn’t far from Qaraoun in Lebanon. And they met at the home of her uncle. She was living with her uncle. Her father had died; her mother had come to Canada with Annie, as she was called, Annie Besytt.  She was living there when Dad met her and he decided that he wanted to be married, when she was about 17 or 18. And they eloped, and my father had the police after them and so on, quite a great beginning I gather. And I noticed in their Marriage Certificate they were married in the States, just across the border, Burlington or one of the neighbouring cities in the States.

George Post: You mentioned that you grew up with only one of your grandparents, a grandmother. That was your father’s mother?

Yes, my father’s mother, his father died when he was quite young. My mother’s parents I didn’t know; they stayed in Lebanon, so we didn’t know them.

George Post: And your father’s mother would speak English as well as…

She would speak Arabic mostly, and she wanted us to speak Arabic, and my father said “They are going to be brought up as Canadians, don’t you dare teach them Arabic.” But she would teach us a few words. I can still count in Arabic and I can converse a bit. When they weren’t looking. When he said we were going to be brought up as Canadians, we weren’t having accents. Because he had an accent and he didn’t want us to be handicapped in that way. So he would not allow us to stay with her very long, and so on. There weren’t babysitters so much in that generation because Mother didn’t go out to work, that sort of thing.

George Post: And what sort of apprenticeship or training did your father have?

Well, he wanted, he decided he would go into the car business… But  I should back up. In Prince Rupert they had a store, which was not very successful, and they left there for Winnipeg. He had a business that wasn’t very successful then in Prince Rupert, and you know, by this time he had five children. Life must have been pretty rough; I never thought of it that way.

So he actually decided when he went farther south that Vancouver looked good, but he wanted to look out for someplace where he could really build something worthwhile. But we were in Vancouver briefly and he decided that mechanics, automobile mechanics, there was a great future there.  So he actually went out and worked for a garage first, an apprenticeship we’d call it now, and I gather did quite well. And so all his life he was in the automobile business. Besides politics.

George Post: And your brothers are also mechanically inclined, and interested in working with their hands?

No, nobody followed except George, my oldest brother. My brother that became a judge, he was a lawyer first; he couldn’t stand the smell of grease. Dad wanted us all to work in the garage because he then was expanding across the Fraser Valley, and she didn’t like it there. Well, I went in training and I never got back, in Vancouver.  So none of us, really.

My younger brother is interested because he is a professional engineer, But he’s a professional mechanical engineer; there are all different classifications. And he works out at UBC now, with students at UBC.

George Post: You mentioned that your father was concerned that you grow up with a Canadian accent. They must have valued education very highly to have seen all their children so well educated.

They did, absolutely everything was put aside so that we could have the best education possible. And when we went to grade school and secondary school in Maple Ridge, some of the children had to work and so on. But my mother and father were determined that we had time to study when we were at home.

Education was the primary objective for us and for them. They’d want all of us to be well educated, and that is not, I’ve been doing some reading, not too uncommon in that generation, for the children of that generation. Their parents wanted them to grow up as Canadians. There was a judge that was just appointed in Ontario, and he tells the same story of how his parents gave up so much, so he could be a lawyer and then a judge.

Mussallem store in Prince Rupert BC
Mussallem store in Prince Rupert BC

George Post: What is your first memory as a little girl? Do you remember Prince Rupert?

Yes, I remember it!  I was so young.  But I can remember between our house and the main sidewalk…  Because Prince Rupert was so wet, it just absolutely rained 13 months out of the year, as they said. So the roads were not paved at that time of course. They were just slats of wood that were put across; I don’t know what they did, they put them across. And we would have a sidewalk leading up to it.

One of my first memories was going on my tricycle, I guess I must have been about 3, onto the road, and they’d just resurfaced it. It was that high. So I fell on my bum, I fell about a thousand feet, I guess it was just about 10 feet, and I remember that so well. I guess it was traumatic. And I can remember having fun with my brothers, playing and making tents and tunnels, and all the kinds of things that kids do. We didn’t have the sophisticated kind of toys and other things that children have now, but we had fun.

We really enjoyed each other. When I look back I think we were very fortunate because we didn’t have a lot of conflict from outside.  It was your home life, your school, there was the church, and so on.

George Post: Well, tell me a bit about that community life. Either there, or in other towns where you moved. Was your family part of a larger network? Did you have uncles or aunts or cousins to associate with?

No, my father moved west, and left. The rest of the family were still in Toronto, Carlton Place. Carlton Place was just a word to me ‘til I moved here (Ottawa). No, we didn’t have any. He went west, first to Winnipeg, then to Prince Rupert, then to Vancouver, but cut off entirely from relatives. He was not a person to associate frequently with relatives.

It’s rather interesting that one of my second cousins came to visit me; she was sitting right here, and she said “You know, everybody knows your father didn’t communicate with the rest of the family.” And I said, “No, he didn’t; he wanted to be out on his own, be a Canadian.”  He didn’t like the idea of being in the Lebanese community, or whatever it was. It was called ‘Syrian’ then, I noticed in the book. But when Lebanon became a country of its own, they were called Lebanese.

George Post: So, your networks of friends were people you met at high school, or people you met in church?

Yes, our church was the United Church, and we associated a great deal with the children of the minister. And CGIT, Canadian Girls in Training it was called, and Girl Guides. Those were our two main activities. And in a smaller community, I guess in miles it would be about 25 miles outside of Vancouver, we associated primarily with people in the school and in the church. And the United Church was very active in the small community, as were the others, the Anglican and certainly the Catholic church.  My father was very broadminded about religion, because he had grown up in the Syrian Orthodox Church, and he wasn’t having any of this United Church stuff.  He went to the Anglican Church, which was closer to the Syrian Orthodox. So our family rotated primarily around people we knew at school and people we knew at church.

Back then, a big expedition was getting into the car and going into Vancouver. It was about, as I say, 25 miles away, which took about an hour and a half, and now it takes about 20 minutes driving with the new highways. Things have changed considerably. And the whole culture changes too, doesn’t it?

Annie Mussallem in the garden.
Annie Mussallem in the garden.

George Post: Tell me about some of your memories of your mother; you mentioned that she did not go out to work. Did she have a lot of social, or craft interests, or…? What do you remember of her?

Well, with six children she had a big time. I guess we weren’t all as obedient as we should be. What she did for the church and so on was crocheting, and I can remember her crocheting so many things, things that she did with her hands. She was cooking, they had bake sales and so on. But her primary contribution was crocheting; I still have some of it. And there were other things in the church, and the Women’s Institute was very big at that time.

George Post: Did she have quite a wide circle of friends?

Yes, because especially when my father was in politics, our house was always full of people coming and going. And this is an aside, my mother didn’t like these people drinking in front of the children, so she made Dad fix up a room in the basement that they called ‘the snake room’ and all the men that came for a drink had to go to the basement. She would not have people drinking in front of the children. She was very strict about that. Every time I have a glass of wine now I often think of that. She was very, very strict.  My father always had open house, as it were, as a politician. And she was very right to do that, because they were coming and going. They were other politicians, businessmen and so on, but she didn’t feel it was very appropriate.

George Post: How old would you have been when your father went into politics? You’d remember it.

I remember it very well, because when he went into politics I can remember I was in high school and somebody said, “Now your Pa is in politics, don’t be stuck up,” or something like that. So I remember it well, yes. The whole family was involved in a small community. It wouldn’t have been the same in Vancouver; but yes. And it was really something, because he was an immigrant at that time, and the press corps was very Anglo, and very discriminatory, and yet he seemed to make his way through that somehow. But people would always bring it up, occasionally,  that he was an immigrant. He just went on.

George Post: Perhaps you don’t want to talk about it, but did you feel this kind of discrimination in your school, or in church groups or things like that?

Well I am glad to talk about it, because we never did feel it. None of my brothers and sisters, except my eldest brother. And I don’t know why that was, because he was sort of at the forefront.  I remember at school there was, we were invited to the same things and went to CGIT. We did things all the same, and I don’t remember anything discriminatory, that I saw. There were many Japanese at that time on the West Coast, this was long before Pearl Harbour, and if there was discrimination it was against the Japanese, rather than other small invisible groups.

George Post: Your family obviously had made a major effort to be integrated into the community and local churches and so on.

Yes, they did. They did. They made an effort, you put it correctly.

George Post: Tell me about the rituals of the season. Was Christmas or Easter, or things like that, major events in your family?

Yes. Christmas of course was a big event for all of us, and birthdays were always celebrated. Except my brother and I, who were born early in the new year, and we kind of lost out on things.  But yes, there were celebrations, there were cakes, there were friends. We could have friends if we wanted to. Yes, we celebrated all. Easter was a great celebration for the Orthodox Church, the Syrian Orthodox Church, or Greek Orthodox, but they never followed that. They wanted to follow what was Canadian.

George Post: And did your parents take a vacation, or go on a trip during school holidays, or were they staying close to work?

Well, they stayed close to home when we were growing up, and I think it was probably financial as well, but as soon as we… I remember when I was in high school and the others, some of them older and some younger, they went off to Hawaii. And we had a lady that came and stayed and she bossed us around, we didn’t like it. So they did go off, but not frequently as people do now, maybe once every two or three years.  But I remember Hawaii because I was so excited, it was the first real holiday I remember them going on.

George Post: What are your memories of your own summer vacation, when school would close at the end of June, and you would have the summer free? What did you do to fill your summers?

Well, we had lots of outdoor activities. I remember we had the mountains behind Maple Ridge, the Golden Ears, that are quite well known now, and we always wanted to go climbing there. Alouette Lake was there, and we did a lot of swimming and fishing and so on, and then we wanted to climb up. But at that time, would you believe it George, they didn’t have slacks for women; we had to get our brothers’ and fathers’ pants and wear them to go up the mountain, because it was quite difficult. And we didn’t have proper shoes, climbing shoes they have for women now. But we would climb up the mountains, we did a lot of fishing, swimming in Alouette Lake, sports at the high school. The high school always had a lot of sports.

George Post: Did your family have a cottage on this lake?

No, it wasn’t that far, and it was easier to drive. It would only be about a 30 minute drive. And people didn’t have cottages. Actually, on the west coast it has only been in recent years that people have had cottages. Here(in Ottawa) I have noticed quite a difference, that everybody has a cottage someplace. But there on the west coast, because the climate is so temperate, you don’t really have to escape. They had shooting lodges, and whiskey lodges as they called them, and all these other kinds of things, but not for people who were brought up the way I was.

George Post: Do you have any recollections of having any summer jobs when you were in school?

My father would never allow us to work. He said, “If you need money, I will give it to you.” And I can remember we would serve, the United Church would have a lunchon and we were serving. And the people all got money but we weren’t allowed to take it. He didn’t want us to work for money. We could do whatever we wanted, but he was very much against that.  I think he was probably remembering his own childhood, when he had to work for money.

George Post: Would that be for your brothers as well?

Oh yes, yes. They might have worked but they didn’t work for money. Now my eldest brother George didn’t quite finish his last year of high school; I never knew why, nor did he tell me, because he started work in the garage. And Dad would have liked us all to have worked in the garage, but as I said before, we didn’t fancy doing that. And we weren’t forced into doing it.

George Post:  So you weren’t expected to sell gas or work at the cash register or things like that?

No. Well, my eldest sister went to Vancouver and took a course in accounting, and she did the books for a while. My brother that became a judge later on did some managing, but nobody was going to.  Dad would have liked us all to have been there, and have built up a great empire in the garage, but it didn’t work out that way.

George Post: You mentioned sports. What are your recollections of school sports? Were you active?

Well, not as active as the youngsters are today. But we had the races, we always had competitive races. I can remember a tug-of-war, it was always  the boys against the girls, and that was a great thing. They had more. We had the agricultural hall; all sorts of people brought in their cattle and they had judging for the best cows and chickens and so on. I never took to that too much, although I…

George Post: This would be an annual fair?

Yes, an annual fair, the Agricultural Fair in Maple Ridge. It was quite well known. There was one in Vancouver and one in Maple Ridge, and one up in Chilliwack, and ours was a big one. I remember my father, he was a real businessman, he decided one time at the fair that he was going to get a cow and barbecue it.

We thought he was out of his mind but he went ahead and really quite successfully. We had the barbecue right there, and he invited all his customers and everybody to come. You know, he was really quite clever for his time and generation in doing that. Everybody thought it was wonderful to have somebody there slicing the animal. It was really, really fun.

Solomon Mussallem
Solomon Mussallem business man and Reeve/Mayor of Maple Ridge for 18 years.

George Post: Now he was an automobile dealer? He sold new cars in Maple Ridge?

Yes, he was General Motors, and I still drive General Motors, and he not only had the one in Maple Ridge, but he expanded to Mission, and then to Chilliwack, and then was going further west towards Vancouver, but that wasn’t very successful. And he was a dealer. He got all these plaques, I don’t know what happened to them, where he was awarded the Top Salesman of the Year for General Motors, or whatever it was, you know, they had these great shields. And he was very smart in doing that. When I look back now; I didn’t think it was so great then, but now I realize how good it was.

George Post: I think I interrupted you when you were talking about sports. You obviously learned to swim.

I taught myself to swim. We didn’t have swimming instructors in those days. What we did, we went to the Alouette River and we got a log, and we’d paddle on it, and then we’d paddle til it was a little over our depth, and we taught ourselves to swim. And as a result I am still not a good swimmer, because I didn’t learn the proper techniques when I started. But we have our pool downstairs, and we paddle away. Yes, I liked that very much.

George Post: What about ball games? Were you into softball?

Oh yes, we had hardball. In Maple Ridge, my father had a team and they all had Mussallem Motors jackets and we had all the community around. It was a great competition. Yes, we had a lot of ball games.

George Post: In winter, was there an ice rink or curling rink?

Of course, it was very mild. We rarely, that’s why I still can’t skate well to this day. Rarely did it freeze, and once it froze over the Fraser River and my brother and I decided we’d go over. We shouldn’t have, because we didn’t know how it was, but anyway we went to Langley over the ice. But it is a very mild climate in the west, of course. But now with all the skating rinks and so on, and Whistler.   There was no Whistler, there was Grouse Mountain, that was as high as anything went in my day, so there wasn’t the opportunity for winter sports at all. I don’t know of anybody that would be skating at that time, no, I don’t think so.

George Post: So, it would be indoor sports. Basketball or other indoor games?

Yes, basketball, what’s the racket one that we had, badminton, and a lot of indoor sports. I must say I didn’t excel at sports. I enjoyed them but I didn’t excel. I don’t know why one should have to, but there were always so many people that were a lot better than me, but I made the odd team.

George Post: What did interest you particularly in school? History, languages, sciences?

Well, I think I would have to say that I was most interested in languages. We had a French teacher and now I realize that she wasn’t very good, but I thought this was kind of fun, learning another language, and so I took that. You could, at that time in Maple Ridge High, you either took science or languages, and so I decided to take languages. My brother took sciences and he said it was much better but I enjoyed the French. Now it’s not very useful to me but I liked it. And then we took Latin. I took Latin. Everybody had to take Latin or something else. Rather interesting, we spent a lot of time learning Latin, because it was going to help us with our English. But I must say that must be debated now.

George Post: Do you remember in school particular teachers who you thought of as models or mentors?

Yes, we had an excellent French teacher.  I remember her very well, and I saw her many, many years later. The Latin teacher actually was our principal, and we thought he was good. And the science teacher; we had to take one science course, and they were good. They all came out from Vancouver. None of them were local. Oh no, nobody had grown up in Maple Ridge and attained that level of competence, to be able to be a teacher. And they went to Normal Schools in those days, they called them. I think some of them may be graduates of the University, I don’t know. But when I look back I think that they were excellent teachers, and very interested in us as people. And they’d always drop the odd thing about my father being Reeve, you know, just to try to spur me on. And I never knew why but I guess they wanted me maybe to be a greater achiever, and I got through quite well I think.

George Post: When you look back on those years, would you say there is any particular individual who was a dominant influence on your life or your later career?

I can’t really immediately recall that.  I think my family more than the people in the school system. I can’t think of… The teachers as I said were all excellent. A Mr. Miller who taught us languages as well, I met just a couple of years ago when I was in Vancouver.  But nobody that really, what shall I say, was a role model.

I guess we were very family oriented. I hadn’t thought of it til now. But I think we thought of our family more than we thought of other people. But we really worked hard. We had to commit ourselves to our school work, and Mother would say, “Go up and do your homework. I’ll do the dishes,” you know. This is the way it was. She put a great value on it.

George Post: Did you have pets in your household?

Yes, we always had a black cat. Yes, I remember that, they were always called Jinx. I guess one followed the other. Yes, that was all we had, was a cat. And in those days, out in the country, the cats were useful in catching mice and so on.

George Post: Did you always live in the same home in Maple Ridge or did you progress through a series of homes as the family…

We progressed through a series. We were down in the hills, to start with, and then my father decided that we had to have a big, impressive home, so he bought this home, the best home, right in the lovely part of Maple Ridge. It was very prestigious and had a great big lawn, we could play tennis on the front lawn. We did that. You see, everything was… we never had the ice sports there.

And then from that one, he decided because we knew he had Parkinson’s. and we knew that he was having more and more difficulty with mobility, and so we built the new home, which is still there to this day. We built it wide enough for the wheelchairs and so on, so he could be looked after at home. And as I say it is still there.

He built it well. He was right there every day. He would never submit himself to a wheelchair, although he should have, and we built it wide enough. He would have people help him or carry him. It was his pride. He thought a wheelchair, that was… it’s not the same mentality as today. A wheelchair is not a disgrace. But then it was almost looked upon, you should fight it … I don’t know what the rationale would be. He wouldn’t ever have a wheelchair.

We did have a chair with little wheels on. Sometimes we moved him from the bedroom to the living room, and he was always so good and so grateful. And we’d help him into the chair. He was always so polite and so grateful for everything we did! Even when we were grown up in our forties and fifties, he was still appreciative, and he’d never expect things. He always had, as he got ill, they had these people, they were mostly housekeepers. Dad fortunately worked hard and he had sufficient money to be able to do the things that were needed to be done for him. So we had these, they were not really trained nurses, but they were there all the time.

George Post: Did this illness come on at an early stage in his life? How old …?

He would have been about mid-seventies then, I guess, early or mid-seventies when it came on.

George Post: Oh well, that’s fairly…

Yes, for Parkinson’s it’smaybe late sixties, but he was older and we saw that… Now I would know because he had this pen rolling symptom. I would know the symptoms immediately. But we knew he couldn’t walk as well. We thought he was lazy. He had all sorts of equipment he bought to keep up his exercise and so on. Parkinson’s is a very insidious disease, it creeps up. Do you know F____, by any chance? Yes, she has that problem. She’s such a great lady too.

George Post:  What age was your father when he died?

He died when he was, let me think of the year that he died. He would have been 81. My mother was, I think, 85. She said, “I’m going to live longer than your Dad,” she was determined. Yes, they were both in their 80s when they died.

George Post: And did your mother have reasonably good health all her life?

Yes, she did. She did, and we thought looking after Dad was going to kill her. We were working in town, so we came out and were determined that she should have help.  And so she was in reasonably good health. And then she sort of took to her bed, and she wanted to die like her mother did, in her sleep. And she had just a gradual disintegration.  I sent to the doctor a number of times, “What is the problem?”  He said, “We’ll discuss it some time.” When she died I sat down with him asked what it was, and he said “Just a general deterioration of the brain and the organs and so on. Nothing specific.”  I still can’t imagine it. I guess the body just got worn out. Seems to me there should have been some diagnosis. I don’t know what he put on the Death Certificate; I think he put something like ‘old age.’ It was something non-specific, I can remember that. I was kind of emotional at the time so I didn’t say, ‘That’s not good enough.’

George Post: Do you remember when your father’s mother had died? Was that a particularly shocking or sad period for you?

Yes. Well, I was at training as a student at the Vancouver General and she died. I remember they had the minister, Mr. Henderson, wanted to see me and I couldn’t imagine what it was. And it happened that the head of our school was a friend of Mr. Henderson’s, so I was allowed a half hour to have a discussion with my minister.  And he came to tell me that my grandmother had died. And it wasn’t… I was sad, but it wasn’t a great shock, because I thought she was awfully old. You know, she’d be about my age (now), and I thought she was very ancient. So I wasn’t shocked.  It was interesting, just the other day we were having problems about the gravesite, because Dad was very, very emotional about it all as he would be, and there was enough for the six children and the two parents.  But he decided that his mother should be buried there, and then my eldest brother’s wife died, and she should be buried there, and so we we’re going to have to do some rearranging. It isn’t very funny but when you get to my age you just have to face it, you know, this is coming down the road.

George Post: Did your father and mother ever make a trip back to Lebanon?

No, no. They travelled to Cuba the first time. Interesting. He wrote that in his book. He travelled across the country from Maple Ridge, and he made all the stops at Carlton Place and so on, to see the relatives. They flew; they were amongst the first people that flew. They had to go from Vancouver to Regina, Regina to Winnipeg. You couldn’t make a cross-country tour. They were very adventuresome. They went to Seattle, to the States, to Hawaii, I can’t remember other vacations they took because they liked Hawaii very much. It’s very close to Vancouver.

George Post:  But never to the Middle East?

No, oh no, no. “Why would they go there?” he’d say.  I thought it was fabulous and fascinating though. He turned his back on that, and I guess when he had a rough time… I don’t know , he didn’t have any desire, never expressed it.

Canadian Girls in Training CGIT float in a Maple Ridge Parade.

Oh, that’s an easy one. At CGIT, Canadian Girls in Training. There were two nurses that lived together in our community, and they did private duty. We didn’t have a hospital at that time. And they would come to CGIT meetings and show us how to mitre the corner of the bed. And then they would give us another lesson on how you washed an ill patient… and I was just absolutely fascinated, and that is what I was going to be.

George Post: How old would have been then?

I would have been about 12, 13, yes. 14.

George Post: And you never had any second thoughts or… That resolve remained with you right through until you went into training?

Yes. No, I didn’t have any thoughts. That’s what I wanted to be. I wanted to be a nurse and I was…

Qualities of Leadership

George Post: Where did you get these amazing qualities, Helen? From your Dad, from your Mom, is it genertic, is it learned?Which qualities?George Post: The quality of being able to write clearly, the determination to work hard, get the job done…

Well, I think some of them are selfish objectives. I like to play, so I know if you work hard, you can get your job done and then you play later. My mother always said to us, “You work hard, and you do your job, and you play later.” But I never got around to play later very much. She was wrong on that account, because if you worked hard it all went on to something else. So I would say, probably many of these things you learn, when you really analyze it, it’s the atmosphere in the home that you grew up in, and some people that inspired you. But it’s interesting that you should ask who really was a role model who inspired me. I couldn’t really think of anybody special, I guess it was a number of people.

Solomon smoking the pipe of peace in front of the municipal hall.
Solomon smoking the pipe of peace in front of the municipal hall.

George Post: Would you regard your mother as a very determined person? Was she a major support to your father in his business, and his success?

Oh yes. She was tremendous, but she was very quiet about it. You wouldn’t say that she was a very aggressive person, far from it.  But she quietly went around, and she quietly got things done, and she quietly told people what they were to do and so on. And you know in my generation people were strapped and spanked, but we never were. We were always told very clearly if anything was wrong. And she was a real model of a person that could bring up six children, all of whom were reasonably successful.

George Post: What do you know about her family, her dad and mother, and her ancestors?

Well, she, as I said, was born in Kfar Mishki. She came over when she was three years old, with her mother. Her father had died. And she lived at her uncle’s home, Kalil.  He was a very well-to-do businessman, I think making suits or something was his business, and so she grew up there. But she didn’t know the luxuries. From what she said they made her work very hard, because she was there living off them. Well, her brother was very good, Kalil, but his wife made her work very hard, from what she said. So it wasn’t a very happy upbringing and that was why, when she had an opportunity to elope with my father I think she wanted to get out of it.

George Post: Would she have gone through high school?

No, no she didn’t. I don’t think she finished grade school. No.

George Post: And was brought up with the expectation that she would be a housewife.

That’s right. And that was not uncommon. There was no compulsory education. And it’s too bad. But she was so determined to learn, and she really was self taught, what she knew of her reading and writing skills and so on.

George Post: And clearly wanted her girls to have an education and a professional training. You mother wouldn’t have resisted the idea of you going into nursing school.

No, and it was my father as well, because he felt that we all had the opportunity. And in his will, I am jumping a bit but he had, “share and share alike.” And you know, many of the Arab men brought up would have the boys would have two thirds and so on. But, he put the same emphasis, we had the same opportunities as our brothers did. There was no distinction. And that was very good for somebody who was brought up in his culture, although he was just 16 or 17 when he escaped. But he learned quickly, he had a bright mind. I didn’t think he was so bright when I was small, but I look back now and I realize that he was very bright.

George Post: And I don’t know whether I asked you if he had finished high school or not?

No, no he hadn’t. I don’t know how much.  Oh, in Lebanon, he left at 16 but he apparently had gone into a religious school and had learned to read and write Arabic, and also he had learned some of the basics of English. So very often when we asked him something that he couldn’t answer right away, because he translated from Arabic to English in his head, you could almost watch him doing this, it was something that required thought. Because I remember when the Fraser Valley flooded over, the Great Flood, and we came home. We were talking, and I remember saying to him, “When was the last flood for the Fraser River?” and he paused for a minute, you could almost see it going on, he added it in Arabic and then he translated it into English for us. And Arabic is a rather difficult language. I can write my name, that’s about all, and I can speak a very little bit, but the writing is difficult. It is all symbols going from left to right.

George Post: Would you describe your father and mother as literate people? Was there a lot of literature, books, magazines, newspapers in your home when you were young?

There were, of course, because my father was in politics, and he got all the newspapers. He always had a set, just one set of Arabic books, that’s all. He enjoyed reading although he didn’t do a lot, but he was an action person.  In their later years of course there was television, they really liked that. But I would say that they were not highly literate, although they could have been if they were given the opportunity.

George Post: And your mother, did she read and write quite easily in English?

Yes, not too easily. She could read easily, but writing was more difficult for her, I don’t know why that would be. But you know, both my father and mother, when they wrote they wrote their English in sort of the script of the Arabic. I meant to ask the Ambassador when I saw him, we have a new Ambassador to Lebanon, to ask him why that was. He would probably know. Because their English letters seemed to take the shape of Arabic letters, which is rather interesting.

George Post: It probably has something to do with the patterns that are laid down in the brain very early on.

Yes, because one goes from right to left and the other is left to right.

George Post: And your grandmother who lived with you, did she read and write in English,  or just in Arabic?

She could speak English, but she didn’t to my knowledge write in English or read English. And she wore one of these scarves that the ladies of the Middle East wore. Mother and Dad kept trying to get her to take it off. And every time she took it off she got a cold. I think she did it on purpose. It really looked quite elegant I thought. I will show you the pictures of the family that are up on the wall in the other room, so you can place them.

George Post: It certainly sounds like a most interesting and dynamic family, because when you think of the change that both your father and mother would have gone through from their own earliest childhood, which was quite traditional, to creating a successful family in the new land. Quite amazing.

Yes, and you see there was nobody to talk with, they were the only family out there (in Maple Ridge) that I know. For example if you came here (Ottawa) from Lebanon, there’s a little Lebanese community, but they had no one out there, which I suppose in a way was good because they had to be integrated into the culture. But they had no close friends. Now, occasionally, relatives would come from the east.

George Post: Everybody has mentors and role models, it would be interesting to know who the people were, who would have influenced your father as a young man, to do the various things he did.

Well, he speaks in his book of a Mr. Haddad, that he said helped them a great deal, but I don’t know any more than what I have read in his books, what he wrote. He was amazing, well it was the Deputy Superintendent for Education that wrote his life.  I still feel that he didn’t capture as much of Dad as he could have, it was very bland what he wrote down. One can be critical, I don’t think I could have done any better.

George Post: Was he a bland man, your father? Or was he an emotional man?

Oh no, just the opposite. He spoke with great authority and he was just the opposite of bland. He even walked straight. When he gave speeches, whether it was at a convention or a political gathering or whatever, he spoke with great determination. He always prepared himself well though, I must say. He would always go to his room at night, and now I realize what he was doing, making little notes. But he often wrote them in Arabic, you know. We found all these little notes after. Somebody has thrown them all away. It is too bad the things that are thrown away.

George Post: Was music an important part of your family? Were there any of your parents or siblings who played instruments?

Mother decided that Mary, my sister, and I should have a piano, and have piano lessons. She told Dad one day when he had a little too much to drink, she told me. She made him promise. I would never see him in that state. She sent him to the bedroom or downstairs. And he promised, and so we got a piano, and my sister and I both took lessons. Neither of us were really talented, but my younger sister Lil is really very accomplished, and she has got a musical ear. And we would be practicing our scales, one after the other, and then this little sister would come along. And she would pick up a tune like O Canada or God Save the King, or whatever it was that came in those days, she would just play it. She had this musical ear. And I don’t. I just have to work hard at it. I appreciate music and love concerts and going to them, and I think we are so lucky in Ottawa with what we have, so close at hand.

George Post: Your father, was he musically inclined?

He used to sing, when he felt like singing. Usually, as I said, he was in a state when he’d had a glass or two of wine, that’s when he loosened up. And he had a very good voice, and he could also dance some of these traditional Arabic dances. He used to show us, and he wanted to teach me, and mother saw him teach me and she said, “Don’t you teach her those dances.”  She thought we mustn’t do anything of the old land.  Since then I can see now why she was so, she just had this goal of bringing us up as Canadians, as my father did too, and really passionate about it.

Younger generations of the family

George Post: What has happened to the younger generation. I‘m sure that there are nieces and nephews; do they share these passionate interests in education and community improvement?

Well, I don’t know. My oldest brother has two sons and a daughter, and the one son as taken over the business, Mussallem Motors, so that’s where he’s put his energy. My brother Nick had a son, the one who was a judge, a brilliant mind, too brilliant to stay at anything. He was one of the Company of Young Canadians. And that really put him off. And he is so bright that he is always getting into trouble, even to this day. He is bright, bright, bright, bright.

Mary’s boys are very down to earth, one of them is an inspector of water or something in Vancouver, and of course Lil, my sister. I brought up Lyn (her daughter) and she is very special. And she is four months from completing her doctorate. She’s got through all this time, and she’s very good, she’s a wonderful personality.

George Post: In what field, Helen?

Well, what she is doing her doctoral work on is participatory evaluation. But then she is also one of Vancouver’s best belly dancers. Someone said ballet and I said “No, belly.” She decided when she was a youngster she wanted to do the belly dancing, and she has become quite well known for it. I think that’s quite an accomplishment.

George Post: Your mother might not approve?

She might not, I don’t know. But she was awfully good with children. I remember when I used to take Lyn home every weekend, when I was off Saturday and Sunday, and we’d stay overnight. And Lil loved it because she had a rest her. She was just full of mischief, and I spoiled her and I loved it.

George Post: But her doctorate is in political science? Psychology?

Psychology is the area that she is in, yes. And I keep trying to remember, when people ask me what she is doing it in, I have to think. I guess many of the ideas, they have to think of something new now, don’t they, the youngsters with their doctoral work. And she’s been at it for four years, and four months to go. I whizzed through in a year and a half. Well, altogether over the period, but well, they take their time, it’s more scholarly.  I said “Well what are you going to do, Lynn, when you are all finished this?” and she said, “I think I’ll go to Europe and see what’s going on over there.”

And she’s married, but they’re not having any children. They decided not to. But she’s a great gal. She’s been one of the greatest influences on my life. I had brought her up, you know, and watching her grow, I never lost contact with her. And as mother said, “That poor child, she doesn’t know which one is her mother.” We were very close, and still are very close. She’s a great gal.

George Post: Have you kept close touch with a lot of the students and younger nurses that you have yourself been a mentor to? Would you count yourself as having a large following of disciples or students?

(Laughing) Well, I communicate by letter and the gatherings and so on. You would know Ken Dye, the Auditor General, it’s just come to mind, his wife was one of my students. And there’s a whole group in Ottawa, and there are whole groups all over, and at Christmastime I hear from all over the world from students, they still keep in touch. Or they read something in the paper, or see something, and write to me. Soit’s not a planned program, but I do keep in touch with a lot of them. And especially in Vancouver, because that’s where most of them were when I was teaching, and most of my students have grown up, but there’s the odd one like the Dyes and so on that are here. Well, we have a VGA, Vancouver General Alumni, in Ottawa, and the last time there were about twenty that came. Oh, and I walked into the room and they all stood up. Gee it was funny. I just walked in. And they all stood up. (Laughing) That’s what they did in the old days, when anybody came in, and I guess they thought we were still back then. But they still get together, they are quite active here.

George Post: And you feel that you have inspired some of these women to continue the notion of change and improvement and dedication, that you’ve obviously felt in your life?

Well, that’s a hard one, because how do you know, George, if you’ve inspired anybody?

George Post: I guess they tell you.

Well, people tell me wonderful things, you’d think I was the greatest thing since sliced bread. But it’s not true. I get far too much credit for what other people have done too, because all the things that I have done have always been projects where other people were involved. Oh yes, I get far too much credit for the things that other people participated in.

George Post: I am coming to the end of the tape here, and I want to thank you for being so frank, and sharing so many stories here. It’s clear that you came from an amazing family.

Well, that’s very kind, George. I’ve enjoyed it too.